

# 别被这些谣言 拦住你打疫苗的脚步

自今年伊始,国内有关新冠疫苗的接种工作就有序铺开。官方数据显示,截至4月12日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗1.7亿余剂次。

疫苗接种工作有条不紊地进行之时,网上却传出不少有关新冠疫苗的传言:打完新冠疫苗就能摘口罩、过敏体质不能打新冠疫苗、打新冠疫苗后就会发烧、脸肿……这些说法不知您信了几个?

## 打完新冠疫苗就能摘口罩?

### 真相:仍需做好佩戴口罩等防护措施

口罩是预防新冠病毒传播的一大“功臣”。近日有传言称,接种新冠疫苗后就可以摘下口罩,“鸟尽弓藏”了。这是真的吗?

对此,中国疾病预防控制中心副主任冯子健在国务院联防联控机制新闻发布会上给出了否定答案。

冯子健表示,现在有两方面问题需要考虑:一方面目前全球疫情仍未彻底平息;另一方面我国疫苗接种率仍较低,离较高的人群免疫保护水平还有很大距离。基于此,来自高流行地区的人员入境或者其物品入境,仍有

可能导致国内新冠病毒传播。

再者,相关专家表示,任何疫苗的保护率都并非百分之百,新冠疫苗也是如此。所以,即便接种了疫苗,感染病毒的风险大大降低,但也不是完全没有感染的可能。疫情还未彻底平息,公众不可掉以轻心。

“在我国人群新冠疫苗接种率达到较高水平前,广大群众仍要加强防护意识,养成良好的个人卫生习惯。无论是否接种疫苗,在人群聚集的室内或封闭的场所,都要继续佩戴口罩,并遵循各地具体的防控措施要求。”冯子健说。

## 新冠病毒会变异,疫苗打了也无用?

### 真相:疫苗不白打,可建立基础免疫屏障

“现在的疫苗只是针对当下流行的新冠病毒,病毒变异后疫苗就没用了。”4月9日《科技日报》记者随机采访的一位北京市民如是说。近来,持这种观点的民众不在少数,很多人都有此看法。那么,新冠病毒变异后,疫苗真就白打了吗?

对此,中国疾病预防控制中心研究员、世界卫生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣曾在接受媒体采访时明确表示:新冠疫苗不会白打。

邵一鸣表示,在新冠病毒变异株面前,新冠疫苗诱导的中和抗体水平可能会有所下降,即疫苗的保护效力可能会下降。不过只要接种了,疫苗就会为接种者构建针对新冠病毒的基础免疫力。即便病毒变异株逃脱疫苗防

护屏障的能力变强了,仍可补打新的变异株疫苗作为一剂加强针。如此一来,加强针就可在已有免疫基础上,快速激发出人体应对变异株病毒的免疫保护力。

另据媒体报道,巴西圣保罗州布坦坦研究所近日公布的一份研究报告显示,中国与巴西合作研发的克尔来福新冠疫苗能够有效对抗在巴西、英国及南非出现的变异新冠病毒。研究人员从已接种疫苗的志愿者体内提取血清,将其与变异病毒一同置入培养皿,结果显示血清中的抗体能够有效对抗变异病毒。

此外,根据世界卫生组织最新发布的信息,从全球对新冠病毒变异的监测情况看,尚无证据证明在病毒变异株面前,现有新冠病毒疫苗会失效。

## 接种新冠疫苗后就会发烧、脸肿?

### 真相:不良反应发生率较低

“1.7亿”的接种剂次看似很多,但实际上由于我国人口基数大,国内疫苗接种率远低于英美等国,而新冠疫苗接种率只有达到70%到80%时才能产生群体免疫。

显然,我国疫苗接种剂次远远不够,更何况“1.7亿”中还包含了单人接种多剂次的情形。可见部分民众在是否接种的问题上,仍然犹豫,其主要原因之一是担心出现不良反应。一些网友留言表示,接种新冠疫苗后就会发烧、脸肿,但事实果真如此吗?

中国疾病预防控制中心免疫规划首席专家王华庆曾在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,新冠疫苗对人体来说是一个外来的抗原。考虑到新冠疫苗自身的特性及个体差异,接种疫苗后可能会出现一些不良反应,但总的发生率相对较低。

换言之,并非任何人接种新冠疫苗后都

会出现不良反应,只有少部分人会出现不适症状。

那么接种新冠疫苗后,常见的不良反应有哪些?

日前,记者在社区接种时签署了《接种新冠病毒灭活疫苗知情同意书》,其上明确指出,接种该疫苗后发生的局部不良反应以接种部位疼痛为主,还包括局部瘙痒、肿胀、硬结和红晕等,全身不良反应以疲劳、乏力为主,还包括发热、肌肉痛、头痛、咳嗽、腹泻、恶心、厌食和过敏等。

完成接种后,接种者要在接种现场留观30分钟,没有异常才可以离开。现场工作人员会告知接种者接种新冠病毒疫苗的常见不良反应、注意事项等信息,接种者回家后如出现发烧不退或持续不适,应向接种点报告并及时就医。

## 过敏体质不能打疫苗?

### 真相:一般的过敏不属于疫苗接种禁忌

3月29日,国家卫健委官网发布了《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》(以下简称《接种指南》),列出了5类疫苗接种的禁忌情形,其中两类都与过敏反应有关。因此坊间有传言称,有过敏体质的人不能打新冠疫苗,这是真的吗?

对此,中国疾病预防控制中心免疫规划中心副主任安志杰表示,对一般的过敏,比如过敏性鼻炎、花粉过敏等,因为和新冠疫苗成分没有直接的关系,不在接种禁忌范畴内。

还有一些人对青霉素等抗生素过敏,这些人可以接种新冠疫苗吗?对此,安志杰指

出,目前新冠病毒疫苗成分里不含抗生素,因此抗生素过敏也不是接种禁忌。

值得注意的是,《接种指南》指出的两类与过敏相关的疫苗接种禁忌人群包括:对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;既往发生过疫苗严重过敏反应者,如急性过敏反应、血管神经性水肿等。

一言以蔽之,对此有顾虑的人首先要分清自己过敏的类型,并咨询专业医师的接种建议。

## 不同品牌疫苗替打无效?

### 真相:暂无研究数据,特殊情况可替打

目前,我国有4种新冠疫苗获批附条件上市,其中3种是灭活疫苗,需接种2剂次;1种是腺病毒载体疫苗,仅需接种1剂次。还有1种重组蛋白疫苗获批紧急使用,需接种3剂次。对于需要多剂次接种的疫苗,有传言称不同品牌的疫苗替打无效。事实真是如此吗?

此前,国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华曾表示,关于不同企业生产的疫苗是否可以叠加或替代接种的问题,仍需更多研究。相关部门将在研究结果出来后,根据研

究结果提出明确的政策措施。

随后《接种指南》发布,给出了更为明确的答案:现阶段建议用同一品牌的疫苗产品完成接种。如遇疫苗无法继续供应、受种者异地接种等特殊情况下,无法用同一个疫苗产品完成接种时,可采用相同种类的、其他生产企业的疫苗产品完成接种。

“目前,国内附条件上市的新冠疫苗都经过政府主管部门审查批准,是安全、有效的。公众可以按照所在地区的统一安排,尽快接种疫苗。”贺青华说。(据《科技日报》)

## 张居正



熊召政 著

按常规,皇上接到此等奏本,应该责成都察院派员核查落实再做处理。但是,按乾清宫奉御太监传出的消息,朱翊钧读罢此本,立刻勃然大怒,当即授意内阁拟旨将王国光免职。如此草率惩处名列天下文官之首的吏部尚书,这在朱翊钧还是第一次。如果说将

戚继光调离京师,官场中人一时还看不清皇上的真实目的,那么,在王国光突遭解职之后,所有人都强烈地意识到京城里风向已变。张居正柄政10年,几乎所有衙门中的重要职位,都被他众多的同乡同年门生亲信们所占据。与他心心相印的政友甚多,但最得他青睐的却只有戚继光与王国光二人。可是在短短半个月,这一文一武两个声名显赫的大臣,竟都相继被逐出京城。一时间,京城各大衙门人心惶惶,几乎所有官员,都在密切注视着皇上的一举一动……

在这个非常时期,最能从种种细枝末节处感受到危机四伏的人,当还是冯保。戚继光与王国光的废黜,让他察觉到皇上与张四维似乎达到了某种默契——张四维组织他的门生对张居正的亲信一个一个进行弹劾,而朱翊钧对这类本子是来一道准一道,断没

有驳回的时候。到这时候,冯保终于明白张四维的所谓“掏墙法”,就是将张居正生前倚重的干臣一个一个拔除。一俟这些“基石”被搬走,最后就轮到生吞活剥收拾他了。这位数十年来在大内争斗中一直游刃有余的老公公,但这一番分析,冯保认为欲除张四维,先得把藏在司礼监里头的“奸细”张鲸除掉。正是这个一口一个“冯爷”,在他面前装龟孙子的家伙,早就背着他暗地里和张四维勾勾搭搭。近些时,更是每日里鬼鬼祟祟在乾清宫与内阁之间来往穿梭跑个不停。放在3个月前,冯保若想收拾张鲸,简单得如同捏死一只蚂蚱。但现在谈何容易,张鲸外结张四维,内有皇上袒护,中山狼已是成势。冯保思之再三,决心借助李太后的力量除掉这颗心头之患。

自张居正去世,朱翊钧亲政之后,李太后待在慈宁宫里已经很少过问国事了。朱翊钧批览奏折,也不再向她请示。出现这种微妙的变化后,冯保想见李太后一面也不如先前容易。一来是李太后没有理由召见他,日常琐事,自有慈宁宫几十号大大小小的内侍长随照应,完全用不着他这位大内主管亲来照拂;二来是冯保怕引起皇上的猜疑,也尽量不去慈宁宫。但眼下到了火烧眉毛的关键时刻,他再也顾不得许多。

却说这天是九月九重阳节,刚过辰时,冯保在司礼监处理了几件手头要务,也不要乘舆,竟自绕过乾清宫,望慈宁宫蹒跚而来。名义上,他是就今夜在游艺斋演戏的事,去向李太后禀报,看她有何指示。其实真正的目的,便是在驱逐张鲸一事上,寻求李太后的支援。